

Ciudad

EL URUGUAYO



SEMANARIO DE LA PARROQUIA DEL REDUCTO

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION (COLEGIO PARROQUIAL)

SUSCRIPCION MENSUAL—EN LA CAPITAL 0. 20—CAMPANA Y EXTERIOR 0. 25.—NUMERO SUELTO 0. 05

EL URUGUAYO

Reducto, Julio 30 de 1893.

CADA CUAL TIENE SUS
CREENCIAS !!

Cada cual es libre de creer lo que quiera. Ciento, cientos; libres sois de creer lo que queráis, así como sois libres de matar, robar ó hundir vuestra honra en el cielo: desgraciadamente tenemos ésta triste facultad de apartarnos del bien ó inclinarnos al mal. Pero, tenéis el derecho de creer lo que queráis! No; mil veces no.

No confundáis, lectores, el libre albedrio con la libertad: el primero es una facultad en cuya virtud podemos inclinarnos al bien ó al mal; así libres sois de tender una mano al que, esté caído, ó acabar de hundirle. Pero la libertad, esa libertad santa que predicó Cristo desde la cruz, esa libertad que solo se halla donde reina el espíritu de Cristo: *Ubi Christus ibi libertas*, esa libertad es toda otra cosa: es el derecho de obrar bien y de profesir la verdad sin que nadie nos lo deba impedir.

Por lo tanto, en virtud de su libre albedrio, puede el hombre matar, robar, deshonrarse; más no debe hacerlo: el mal no tiene derechos. De igual manera puede cada uno creer lo que quiera; más no debe: debemos creer la verdad, tenemos el derecho y el deber de profesir las creencias verdaderas y rechazar las falsas; pues el error tampoco tiene derechos.

Si, debemos profesir las creencias verdaderas, porque estas nos conducen a Dios, y debemos rechazar las falsas, que de Él nos apartan. Dios ama la

verdad y aborrece la mentira; por lo tanto solo, solo la verdad puede conducirnos a Él.

Y cuáles son estas creencias verdaderas, y cuáles las falsas? Las creencias católicas, que nosotros tenemos la dicha de profesir, tienen frente a frente, cuál eternas y encarnizadas enemigas, a las creencias libres; enemigas eternas y encarnizadas he dicho, como que se están disputando palmo a palmo el dominio de las inteligencias. Antes de ver de qué parte está la verdad, conviene hacer una pequeña reseña de los artículos fundamentales de ambas.

Principios fundamentales de las creencias católicas son estos: Existencia de Dios, criador del universo y recompensador del bien y del mal. Dios uno en la esencia y trino en las personas—Eucaristía, pasión y muerte del Hijo de Dios—Necesidad de las buenas obras para salvarse—Cumplimiento fiel de todos los mandamientos divinos—Necesidad de los sacramentos para conseguir la Gracia, del Bautismo para hacerse cristiano; de la Confesión para alcanzar el perdón, de la Comunión para sostener el alma en las luchas de la vida—Existencia de la vida eterna, donde se alcanza el fin supremo—Magisterio infalible de la Iglesia fundada por Jesucristo para llevar las almas a su eterno destino.

Tocante a las creencias libres ó anticitólicas, estas son tan variadas y discordes, que no es posible definirlas de una manera exacta; pues cada uno las forma a su manera, y según sus gustos personales. Sin embargo tienen en ellas unos principios comunes, y unos caracteres que las distinguen, por donde es fácil conocerlas.

Según esas creencias, Dios después de crear al hombre, le arrojó en el mundo a su ventura sin imponerle leyes ni destinos, en cuya virtud el hombre puede creer y hacer lo que

quierga, con tal que no tropiece con la autoridad civil, que poniéndole las manos encima, le arroje al fondo de una prisión, ó le haga subir á un cadalso. Esas creencias dan una idea vacía, confusa, indecisa acerca de la vida de ultratumba; tal vez no existe, no le explica á punto fijo; y como lo cierto y positivo es la vida presente, lo que ellas enseñan es esa ansia frenética de buscar riquezas, honores, placeres, y sin preocuparse de lo de más allá.

Es también propio de las creencias libres poner más ó menos contiendas al culto exterior, ó suprimirlo por completo. Más el distintivo característico de ellos es el odio desenfado, implacable, feroz á los S.S. Sacramentos, y máxime á la Confesión, ese *espancado horribil, tormento de las conciencias, despotica tiranía de las almas*, como se la llama.

Estas creencias libres tienen, es verdad, la solemnisima ventaja de ser muy cómodas, soñ el gusto del consumidor, es decir que cada cual se las puede forjar á su manera, cambiando ó suprimiendo todo quanto incomode, solo falta ver, *si es de gusto de Dios*; pues siendo Él quien al fin ha de concedernos la eterna felicidad, alguna necesidad tenemos de consultar su soberana voluntad, para saber si está conforme ó no con nuestro modo de creer y obrar.

Continuará.

 FRATERNIDAD INTERNACIONAL
LA VISITA DEL PRESIDENTE ARGENTINO
SU ESTADIA EN EL PASO DEL MOLINO

El acontecimiento del día en nuestras altas esferas políticas y sociales, es la visita que nos hará el 3 de Agosto el Presidente de la República Argentina, General Julio A. Roca.

El programa de las fiestas que tendrán lugar en honor de aquél, es bri-

llant y extenso, de él no nos es posible ocuparnos por el limitado espacio de que disponemos.

Como el general Roca se hospedará en el palacio de la Legación Argentina, el vecindario de esa localidad se prepara para recibir con los honores debidos la visita del ilustre viajero.

D: acuerdo con lo resuelto por los Presidentes de las sociedades y la Comisión delegada por la Junta E. Admistrativa, esta corporación ha procedido al nombramiento de las comisiones auxiliares encargadas de extender al vecindario para asociarse a las fiestas en honor del general Roca, en honoreando y adornando sus domicilios y arrojando flores al paso de la comitiva oficial.

ECOS DE LA FIESTA DEL DOMINGO

Como lo habíamos anunciado se celebró el pasado domingo en el amplio salón del ex-Colegio Parroquial el certamen dramático musical á beneficio de los pobres que han dignamente sostiene la conferencia de S^{ta} Vicente de Paul.

El programa confeccionado para tal efecto fué sumamente extenso por cuya razón lo omitimos, siendo este cumplido y exitosamente obteniendo un expléndido éxito.

La interpretación del drama titulado «Barro y Cristal», cuyos protagonistas eran los señores Mariano hijo Duce, Víquizú, Aguirre, resultó correctamente interpretado obteniendo numerosas ovaciones por parte del público.

En cuanto á la parte musical estuvo brillante por la ejecución magistral que hicieron las distinguidas señoritas Rosa y Florinda Maino, Joaquina y Eugenia Courau, María M. Salinero, Virginia y Vicente Ardoino, siendo también digno de mencionar los jóvenes Alejandro Maino y Florentino Medici, que acompañaron á dar brillantez á esta parte prestando su valioso concurso.

Los alumnos del colegio P., que tuvieron su parte, estuvieron muy correctos en las partes que se les confió.

La concurrencia que asistió al acto fué numerosa resultando pequeño el radio salón para contemplar; prueba viéntese que el llamado á la caridad que se le hizo fue escuchado favorablemente.

AGRADECIMIENTO

La Conferencia de S. Vicente de Paul agradece á todas las personas que se dignaron prestar su concurso á la fiesta del pasado Domingo.

Un extenso su agradecimiento á la Comisión Directiva de la «Frajería» tratada por haber cedido galantemente, parte de su mobiliario.

NOMBRAMIENTOS

Han sido designados por el consejo superior para integrar la comisión de la conferencia de San Vicente de Paul, en los cargos de vice presidente, los señores: F. García y V. Panizza.

BIEN POR EL SEÑOR CHURRUT

En nuestro anterior, dimos cuenta á nuestros lectores de haberse presentado á la Junta Central, nuestro vecino el señor Pedro Churrut, solicitando el permiso respectivo para proceder á la inmediata canalización del Arroyo Seco. Ahora podemos agregar que dicho señor ha conseguido la adhesión á su proyecto de muchos propietarios que tenían á su cargo una parte de los gastos que demandara la obra.

Con la realización de esta obra desaparecerán para siempre las inundaciones del arroyo Seco.

Quedan enterados los señores propietarios del Quita Calzones, del feliz resultado que ha coronado la laudable iniciativa del señor Churrut.

REFLEXIONES

Sobre el Evangelio de Domingo

¡ Cuantos fariseos tenemos en nuestros tiempos, y aún de peores condiciones que los antiguos ! El fariseo del Evangelio, tuy en verdad increíble osadía al entrar en el templo y adelantarse hasta el altar con la frente erguida, y sin doblar su rodilla ante la majestad de Dios; pero al menos pudo jactarse de grandes virtudes; no era ladron, injusto, adulterio; ayunaba dos veces por semanas (qué dirán aquí los cristianos que no ayunan dos veces por año) y daba al culto y á los pobres la decima parte de sus rentas y de todo lo que poseía.

Más, los fariseos modernos hacen alarde de su aislada honestidad, de su intachable honestidad de bien, y por qué? porque ellos, los inocentes no matan, no roban, ni hacen mal á nadie; no matan, es decir, no clavan el puñal asesino en el pecho de un semejante suyo; no roban, pues no salen á deshacer para escalar paredes y forzar cerraduras; pero los engaños y fraudes de sus negocios, la explotación del obrero á quien sobrecargan de trabajos que luego no recompensan, el no pagar los artículos de consumo para la vida á fin de no dejar el lujo del vestir y el abono del teatro etc. etc. etc. ¿quién se fija en esas jinieblas?

En estos tiempos de frivolidades hay que dejar la seriedad á parte; y divertirse leyendo, y divirtiéndose en recibir uno de estos palos de tona y tente tese, que en este picaro mundo no ha de faltar quien merecido se lo tenga.

En nuestra anterior hoja de catecismo nos descolgamos con este so-

una función teatral, y aflojarán luego los cordones de su bolsa; pero tocante al esplendor del culto divino; ellos nada tienen que ver !

El fariseo del Evangelio decía: yo no soy adultero; es decir que él guardaba fielmente la fe del matrimonio; ¡ Habrádles á los fariseos modernos de formación y adulterio ! ; estas, cosas, según ellos, son piqueneces tales, que ni aún necesitan, para ser borradas, del recurso fácil y universal del agua bendita ! ; si *é quello* es tan natural al hombre (corrompido hasta la médula de sus huesos) como el respirar, el comer y el dormir ! si cuanta inocencia en ciertas honradeces y honestades de bien !

El fariseo del Evangelio despreció al pobre peregrino, que arrodillado en el umbral de la puerta del templo, se golpeaba el pecho, y ni aún se atrevía á levantar sus ojos al Cielo.

Lo mismo hacen nuestros fariseos: ellos no van al templo, si no es para profanar, no cumplen los deberes religiosos; toda su moral consiste en el cumplimiento del quinto y séptimo mandamiento, y á la manera que ellos los entienden; y luego se descuelgan con un mundo de discursos contra esa pobre gente, que piadosa y bien intencionada frecuenta los templos y los sacramentos; los llaman *beatos fanáticos, hipócritas* que con el manto de la religión tratan de encubrir su maldad !

El fariseo del Evangelio, dice nuestro Señor, salió del templo y se fué á su casa condenado; y como no han de salir condenados en el juicio de Dios, los fariseos de nuestros días que le pueden dar quince y raya á toda la antigua turba farisaica, á quien llamó el Salvador: *seculeros báqueados*, que sólo encierran corrupción !

Imitemos al humilde publicano, lloremos como él nuestras culpas, tratemos de repararlas en adelante con actos de virtud, porque: *quien se ensalza será humillado, y quien se humilla será ensalzado*.

II HOJAS DE CATECISMO !!

Revolviendo unos papeles, nos encontramos traspapelada una nueva hoja de catecismo; pero de un catecismo de nuevo cuño, que corresponde á las exigencias de la época !

En estos tiempos de frivolidades hay que dejar la seriedad á parte; y divertirse leyendo, y divirtiéndose en recibir uno de estos palos de tona y tente tese, que en este picaro mundo no ha de faltar quien merecido se lo tenga.

En nuestra anterior hoja de catecismo nos descolgamos con este so-

lemnismo desatino: *¡Soy yo cristiano! Si, por tu desgracia, ¡Santa Bárbara! y que trueno y que rayo! / Desgracia el ser cristiano? Esto lo dice sin duda, porque nos hallamos cerca del Manicomio.*

No temas, lector querido, la cerca nía de ese establecimiento de *cordura* que los menos cuerdos suelen serlo los que más lejos andan de él; pero de cerca ó de lejos del Manicomio, te voy á probar que para muchos el colmo de desgracia es la de ser cristiano.

Dijo el anciano Simeón (¡será chochez de viejo!) dirigiéndose á la S. S. Virgen: «ese tu Hijo se levantará como salvación y ruina de muchos. Como salvación de los cristianos que de veras pertenece á Cristo, y como ruina de los cristianos, que *confesandole con los palabros, le niegan con las obras*.

Pues vamos á cuenta, y dejemos hablar á mi catecismo, tuyo y original: «Cristiano quiere decir hombre de Cristo, y hombre de Cristo ha de querer decir hombre que pertenece á Cristo en cuerpo y alma y todo cuanto tenga. «Tu casa en tanto, es tu casa, en cuanto tu mismo la habitas, ó la haces habitar á otros cobrando tus buenas alquileres; y te enteras ?

Por lo tanto verdadero cristiano, según mi catecismo, es aquél, y tan solo aquél, que de tal modo es de Cristo, que su inteligencia acepta toda la fe de Cristo, su voluntad cumple toda su ley, su corazón le ama sobre todos los demás, y su fortuna, en parte al menos, se emplea en cosas del culto divino, en obras de propaganda cristiana y en el socorro de los pobres.

Si tu, lector cortés, eres cristiano de esta manera, da por ello más gracias á Dios, que si te hubiera dado, no digo el imperio de la India, ó de la China. (que esto fuera tanánima calamidad)

sinó el más cristiano de los cristianismos reinos imperios ó repúblicas, si algunos hubiera, pues según reza mi catecismo no hay ninguno: (la única República cristiana que hubo en esta católica América se la tragó viva el liberalismo masónico) Pues, si tú eres de Cristo con todo lo que tienes, Cristo á su vez también es tuyo con todo lo que él tiene; así él lo ha formalmente prometido, de modo que cielo, tierra y el universo entero te pertenece, por el solo hecho de pertenecer tú á Cristo, y entregarte á él por completo.

Pero . . . si tu también eres cristiano, y católico, y más católico que el mismísimo Papa; y sin embargo haces tanto caso de las verdades de la Fe, como de las mentiras de Mahoma; si te cumples la ley de Mahoma y yo la de Gora; si tu eres á Cristo como yo al emperador de la China;

(de quien dicen que está loco; pobre-

cito !) si tienes bienes de fortuna, y favoreces las obras católicas, como cierta persona, á quien preguntando yo, el porqué había rechazado nuestro periódico siendot un módico su precio, ¡te parece á Vd. poca cosa! ; dos reales mensuales al fin del año son veinte y cuatro !

Continuará.

SOCIALES

En la fiesta celebrada el pasado domingo en los ex-salones del Colegio P., notamos la presencia de las siguientes familias Yriarte Garay, Sosa-Díaz, Ardoino, Viera, Suárez, Vignaux, Coarau, Maino Salinero, Naita, Miranda, Carril Novoa, Pappini, Rodríguez, Quiñolos, Garet, Minoli, Brivio, Pozzi, Chichi, Monti, Castagnet, Grossi, Daneri, Moreno, Roca, Curoto, V. D. Elia, Navarro, Muñoz, Labaca, Calzogno, Ledesma, Bonelli, Zabala, Lendeca, Bonora, Rebosio, Carzolio, Machio; y muchas otras cuyos nombres escapan á nuestra memoria.

▀

Las bellas y distinguidas señoras Sofía y María Concepción, pertenecientes á la muy respetable familia de Pringles, hicieron las pasadas noches su presentación en la sociedad montevideana. Es un elemento de primer orden que hanse adherido á dicha sociedad.

▀

En nuestro círculo social se habla con mucha insistencia sobre apertura de recibos familiares que darán varias familias de esta localidad.

A fá, que la idea es algo báqueada revelando que nuestra sociedad da muestras de vida.

▀

Es de lamentar que el único paseo público que existe en nuestro pintoresco pueblo, que lo es hasta el presente la Plaza Larrañaga, véase en los días festivos tan solitario como si no fuese tal, apesar de haber reinado un tiempo bonacible en varios domingos.

Nos parece más propio que los paseos se efectuen por la plaza, y no por la calle como se hacen hasta ahora.

▀

Se encuentra enferma la distinguida señora Concepción B. de Margio. Le asisten los doctores Vollbet y Viscas. Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

▀

En la pasada semana hubo contraido matrimonio religioso.

Don Francisco Panizza con la señora

rita Angéla Magnane, fueron padrinos don Venancio Magnani y doña Julia Panizza.

Don José Barrios con la señorita Fortunata Beata Bonifacio.

▀

Legitimaron su unión contrayendo matrimonio religioso: don Faustino Giller y D^a Claudina Sabaté.

Don Manuel Rodríguez y doña Benjamín Miranda.

Hacemos.

FUNERAL

El 4 del próximo mes de Agosto, á las 9 y 1/2 se celebrará en esta Iglesia, un funeral por el eterno descanso del alma de la que en vida se llamó Concepción D. Elia.

CRÍTICA LITERARIA

NESTROS AUTORES JUGADOS POR LOS MEXICANOS

JUAN ZORRILLA DE SAN MARTÍN

Gópome en suerte ser uno de los primeros que en Méjico encontraron solaz y delite con la lectura del *Tabaré*, y antes que otros, habría expresado mi sentir acerca de él, —juicio desautorizado como mío; pero sincero como el que más; si causas diversas no me hubieran privado de tan útil estudio como sabroso entretenimiento.

Fué la primera y principal de esas causas el vivo anhelo que tenía de que mis poemas y ensayos pésimísimos fuesen los popularizadores del poema. Porque aunque no se me oclataba que la obra no había menester de recomendaciones, temía, y no lessin razón, que partido de mí el primer elogio, fuese atribuido este á la ya bien conocida tendencia de mis escritos, dirigida de continuo á generalizar en Méjico la afición á la lectura de obras sud-americanas.

Quise pues, entender á plenas躲as la labor que de buen grado habría acometido, y puse el *Tabaré* en manos por extremo competentes. Más como no siempre va unida á una clara intención y á una erudición profunda la voluntad de enaltecer ajenas glorias, vi frustradas mis esperanzas de los literatos á quienes di á conocer el poema del inspirado cantor Uruguayo uno solo Sr. Don Guillermo Prieto, lo encomió por escrito; los demás se confinaron con manifestarme privadamente que estaban por en cima de todo en conociendo las bellezas del *Tabaré*.

Continuará.

COLÉGIO PARROQUIAL DE S. J. GONZAGÁ

(Contiguo á la Iglesia del Rédacto)

ESTE ESTABLECIMIENTO EL MÁS ANTIGUO DE LOS PARROQUIALES DE LA REPÚBLICA, OFRECE A LOS SEÑORES PADRES DE FAMILIA UNA SÓLIDA EDUCACIÓN, SEGUN LOS PROGRAMAS OFICIALES DE LAS ESCUELAS PÚBLICAS, AMPLIADOS CON LA INSTRUCCIÓN RELIGIOSA.

Según lecciones particulares, y para el 1º. del entrante se abrirán las clases nocturnas.

Para informes, verse con el Director de 9 y 1/2 a 11 y 1/2 a. m., y de 1 a 4 p. m.

COLEGIO DE LA MEDALLA MILAGROSA

REDUCTO

En este Colegio dirigido por las Hermanas Vicentinas, se ofrece á los padres de familia la más completa educación científica, moral y religiosa para sus hijas.

Para informes dirigirse á la Madre Superiora.

Obsequios, Novedades y Objetos PARA REGALOS

De regreso de mi gira por las principales capitales Europeas, participo al respetable público que me elegido y traigo conmigo un expedito y riquísimo surtido de piezas para regalos, y he dejado las ordenes para que cada 8 días me envíen las más novedades que se editen en Europa.

La más variada y rica Colección de Estatuas de BRONCE lojísimas, que hay en Montevideo, tengo próximamente unas diez volantes doradas, formadas por los más resplandecientes escultores Europeos. BRONCES RUSOS. Espléndida colección de MARMOLES CARRARA, VITRINAS con pañuelos verdes, marfil, PIRELLANAS de Savon, Biscaya, Biscutte, Gaze, etc. ESQUELETOS. Piezas de ONIX, QUADROS AL OLÉO y AL PAJTEL, CHIFFONIERS, MUEBLESICOS de fantástica gran variedad.

Grandes y riquísimos Jarrones, Jardineras, Centros, Tintorros, Tazzeritos, Alabojeros, Lamparitas, Palmeras, Violeteros de Cuix y bronce esmaltado, de porcelanas de Sèvres, Limoges, Suiza, etc. Todo con exquisitas monturas de bronce dorado y esmaltado.

La más completa y variada colección de objetos finos en estuches—De estos siempre tengo en exhibición de 170 a 180 estuches, todos variados y con sus correspondientes objetos de onix, esmaltes, marfil, cuero, porcelanas, cuero de Rusia, etc. etc.

Carteras y neceseritos para viajes, para hombres y señoras, estucheros, carpitas, alumbres para retratos y para fumar, cujas pañuelas y para perfumes, todo de cuero de Rusia y onix con ricas broches y fijaciones de cristalitas, de bronce dorado, esmaltes, oxidados, etc. Exquisita colección de pequeñas BIBLIOTECAS exquisitamente pintadas para adorno de vitrinas.

JUEGOS DE DIBUJOS, TARJETEROS Y ROSARIOS, JUEGOS DE CEPILLOS, CRUCIFIOS DE MARFIL, FILAS DE ONIX, BRONCE ESMALTADO Y MARFIL.

Obsequios desde UNO hasta QUINIENTOS pesos cada uno
CASA DE COMPRAS EN PARÍS, VIENA Y BERLÍN

EN LAS BORDADORAS

Seda lavable y cordón 3 madejas 0.10—Seda algodón 4 2 cént. el gramo—**Hilo** de Castilla, 150 para hacer puntilla—**Algodón**, mero D. M. C. 6 cmz blanco 4 2 cént. la medida—**Hilo** y algodón de colores, 3 madejas por 0.10—**Bolillos** de madera dura para hacer puntilla a 0.11 doc.—**Cintas**, mosaico, **eltos**, y **piedras** de colores engarzadas, cuñujos—**Gizanillo** de oro y plata fina, entuña y metal blanco—**Chambrillo** y **grecorillo** para preñar—**Lentejuelas** doradas y plateadas de todos los tamaños—**Gatito** dorado, plato de seda, ancho y angosto—**Cordones**, trenzillas, bordas y flecos dorados y plateados—**Agujas** para bordar, para tejer, para **Macramé**, para punto **Itchelien**, **Rococo**, etc., papel para dibujar, plástic y calcar.—**PRECIOS** SIN COMPETENCIA.

SE DIBUJAN, SE CALCAN, SE EMPIZAN Y SE ARMAN TODA CLASE DE BORDADOS, A PRECIOS MÁS BARATOS QUE EN CUALQUIER OTRA CASA.

BAZAR DRUILLET

279—CALLE 25 DE MAYO—279

MONTEVIDEÓ

FLORERIA DE VICENTE BONINI

Esta casa no necesita recomendarse, es del dominio público que su propietario no omite sacrificio para hacer cuanto está de su parte para merecer la protección que le dispensa su numerosa clientela.

Solo quiere participar á las familias de esta localidad, que acaban de arrendar la hermosa quinta de la sucesión de Agustín Castro.

La casa se encarga de hacer coronas, ramos y toda clase de trabajos concernientes al ramo.

Precios sin competencia—Calle Lázaro Obes, n.º 31—Paso del Molino

RESTAURANT AMERICANO DEL PASO DEL MOLINO A CARGO DE Antonio González

La casa cuenta con hermosos salones para banquetes, habitaciones espaciosas y perfectamente amuebladas.

Posee además una amplia y cómoda caballeriza—Se expende Comida y Bebidas de 1º, calidad—Espléndido—Pronto—y Precios sumamente Modicos.

Teléfono: «La Cooperativa» n.º 1220;
Paso del Molino